

## РЕЦЕНЗИЯ

на магистерскую диссертацию магистранта 3 курса факультета начальных классов Кареповой Екатерины Олеговны по теме: «Влияние изменения отношения матери к материнству посредством индивидуального консультирования на паттерны привязанности у детей раннего дошкольного возраста»

Магистерская диссертация Кареповой Екатерины Олеговны является актуальной, так как в младшем дошкольном возрасте у детей происходит формирование привязанности в отношениях с близким взрослым (обычно матерью), которая значительно влияет на их дальнейшее развитие. В свою очередь, на формирование привязанности оказывают влияние отношение матери к материнству и ее эмоциональное состояние. Поэтому формирование адекватного отношения матерей к материнству и качественной привязанности детей к матери является важной и актуальной задачей.

Магистерская диссертация Екатерины Олеговны состоит из двух глав. В первой главе она анализирует теоретические аспекты данной проблемы. Автор обобщила теоретический материал по вопросам формирования привязанности в детско-родительских отношениях, а также по вопросам организации индивидуального психологического консультирования.

Во второй главе ею был проведен срез, в котором был выявлен уровень развитости отношения исследуемых матерей к материнству и паттерн привязанности каждого ребенка. Было выявлено, что, в целом, уровень отношения матерей к материнству можно охарактеризовать как средний, наибольшие трудности связаны с пониманием причин состояния и мотивов поведения ребенка, негативным отношением к себе как к родителю и неумением воздействовать на состояние и поведение ребенка. Также было установлено, что почти все дети обладают надежной привязанностью, однако в их взаимоотношениях с матерями имеются отдельные неблагоприятные

факторы, которые в дальнейшем могут негативно отразиться на качестве привязанности.

Положительными моментами работы являются анализ научной литературы по данной проблеме, разработка комплексной программы для определения уровня отношения матери к материнству, формулирование критериев паттернов привязанности, разработка и апробация программы индивидуального психологического консультирования мам.

Замечания к данной работе можно сформулировать следующим образом:

1. Автор достаточно полно анализирует современное состояние проблемы отношения матери к материнству. Вместе с тем, по нашему мнению, объем выборки мог бы быть расширен.
2. Отсутствуют данные об использование критериев статистической обработки данных, что вызывает некоторые сомнения о наличии статистически значимых изменений отношения матери к материнству после проведения консультирования.

Однако замеченные недостатки носят чисто локальный характер и не влияют на итоговые результаты работы.

С моей точки зрения, выпускная квалификационная работа является завершенным исследованием, соответствует всем требованиям, предъявляемым к работе, а ее автор – Карепова Екатерина Олеговна – заслуживает высокой оценки.

Рецензию составила

Кандидат психологических наук,  
доцент кафедры психологии  
КГПУ им. В.П.Астафьева



Т.Ю.Тодышева